

# 高校思想政治教育在法律背景下的创新探讨

伏嵩

江苏省南京市江苏警官学院

DOI:10.32629/jief.v2i4.1144

**[摘要]** 在高校律意识,使之思想政治教育充分结合在一起,促进学生的全面发展。本文对高校思课程持续深化的背景下,高校思想政治教育工作也得到重视。在法律背景下,高校思想政治教育也体现出多样化特征,很好地契合当下时代的人才发展需求,法学专业的法律课程在当前高校当中也受到了高度重视,对于高校思想政治教育也起到了很好地促进作用。在当前民主法治化社会中,人们的法律意识也不断在提高,在这种背景下,高校更应当对大学生加强培养大学生的法想政治教育的现实情况展开分析,从而提出提高学生法律意识的创新教学策略。

**[关键词]** 思想政治教育;法律意识;教育创新

中图分类号: G641 文献标识码: A

高校阶段的教育对与学生今后的个人发展来说非常重要,高校时期是学生塑造三观、培养人格的重要时期,也是学生向进入社会前的一个重要舞台。随着改革开放的逐步深入,学生怎样在法律背景下实现思想政治的进步和提高也成为了所有法学教育工作者需要深入思考的问题。高校法学生都需要有较高的思想道德水平,并且也需要严格遵守法律法规制度,由此,在高校思想政治课程教学中融入法律教育理念是非常有必要的,这样除了能够提高学生的道德修养之外,还可以在潜移默化中促进学生的全面发展。

## 1 大学生思想政治教育的发展

### 1.1 民主法治进程深化,教育创新已成必然

我国是法治化社会,法治、民主思想深入人心,所有公民都需要形成一定的法律意识,大学生更是如此,大学生接受的教育是高等教育,对于民主与法治思想的认识、理解、接受度也更高,大学生群体也是我国建设法治社会的主要力量。在社会主义经济蓬勃发展的同时,市场经济体制也得到了优化与完善,世界全球化的深入发展,让我们的社会环境也更加复杂,大学生群体所面临的挑战越来越多,所以,今后想要在社会立足、为社会发展做出更大贡献,大学生就需要不断提升自身的专业素质,强化自身的社会主义法治观念,知法、懂法、守法,积极接受思想政治教育,主动学习法律知识,促进自身法律修养的提升,使自己有更多的法律专业知识积累,做法治化社会的推动者、建设者。

### 1.2 互联网技术快速发展,思想政治教育面临诸多新挑战

不如信息化社会后,互联网信息技术的快速进步和完善也让人们的生活发生了很大的改变。这种背景下,高校思想政治教育也遇到了新的发展问题,面临着教学模式的升级挑战。互联网时代下,学生可以自由地在网络上平台上浏览和发布信息,学生的思想价值观一定程度上会受网络环境的影响而发生变化。互联网技术在教育方面的优势是传统教育方式无法比拟的,它在让人们的生活更加便利的同时,也使人们的生活遇到了很多意想不到的问题,比如网络系统的安全性、完善度不高,网络平台中的信息也无法得到有效的监管和筛选,人们在浏览网站、学习知识的过程中很容易接收到一些负面、不健康的信息,从而对学生的思想发展带来负面影响,这种情况下,对学生进行正确的思想引导是非常重要的,所以,高校应当加强学生的思想教育工作,使学生的思想发展水平得到提高,从而具备更好的明辨是非的能力,在互联网时代学会对各种鱼龙混杂的信息进行过滤和筛选。

### 1.3 大学生就业过程中法律意识薄弱

在我国高等教育大众化程度不断提高的同时,我国大学生所面临的就业环境也愈发严峻,社会环境越来越复杂,很多用人单位在人才竞争中都使劲浑身解数,在入职前作出各种承诺和保证,而将人才争取到企业之后却不能兑现之前的承诺,或者无法充分保障学生的合法权益。学生在学生所接受的都是积极、正向的教育,来到社会之后,社会规则和学校当中的截然不同,在新的成长环境当中,很多学生都会对高校的教育产生质疑。另外,因为学生的实践能力不强,在社会发展、工作中遇

到问题时,他们很难凭借自身能力将其合理解决。很多学生也没有一定的维权意识和法律意识,容易给一些不法分子留下可乘之机,从而助长了不良的社会风气。比如校园贷、裸贷以及社会上很多针对大学生群体进行的刷单骗局等等,都是利用了大学生群体社会生活能力不足、法律意识不强的问题,为学生制造了很多生活、发展的阻力。

## 2 法律背景下高校思想政治教育的创新策略

### 2.1 培养学生的法律意识

基于法律理念对学生加强思想政治教育能够很好地激发学生的法律意识,让学生能够具备基本的保护自身权益的能力,从而使其有基本的法律意识,具备明辨是非的能力,养成正确的三观,在生活和学习中严格要求自己,使学生在步入社会后能够有能力保障自身权益。除此之外,养成良好的法律意识,还能够让学生规范自身行为,避免做出一些不利于社会发展的违法之事,争做社会合法公民,为社会发展做出自己的贡献。所以,学校在开展思想政治教育工作时,应将法律课程引入其中,以理论与实践相结合的方式为学生传授法律基本知识,让学生认识到法律在法治社会所发挥的重要作用,意识到每个人都应当具备基本的法律知识,以严格的法律、道德标准来要求自己的一言一行,从而在学习、生活中养成不断提高自身思想素质的意识,并对高校思想政治教育工作给予认可与配合。

### 2.3 提高教师的专业度

除了要具备法律意识之外,学生还需要认识法律的本质,形成基本的法律知识框架。对此,教师的引导与教育就显得非常重要,帮助学生建立专业的法律思想体系要求教师首先要有足够的法律知识积累,从而在为学生进行思想政治教育时发挥自身的有效作用,注重思想政治教育和法律知识的协同结合,创新教学理念和教学方法,以专业的态度来为学生传授法律知识,以专业、负责的态度来感染学生,让学生认识到法律知识的价值与意义,从而能够积极配合学校的思想政治教育工作,主动提升自身的法律素养。

### 2.3 依法办校,突出学生的主体地位

在法律背景下对学生进行思想政治教育要求学校要以学生为本,突出学生的学习主题地位,在新时期、新的教育理念之下坚持依法办校、依法育人的原则,对学生开展积极、有效的思想政治教育,潜移默化中影响学生的思想发展,激发学生的法律意识。坚持依法办学要求学校充分了解和尊重国家相关法律法规,将学校教育目标和国家的现代化发展需求结合在一起,并考虑到学生的发展现状和实际需求来对学生进行科学培养,全面考虑、科学制定学生的培养计划,以学生的发展为本,尊重学生的个性化发展和学生的合法权益,充分保障学生的各项权益。

可见,依法办学主要强调的是学校首先知法、守法,以教学期间的实际行动来让学生认识到遵守法律规则的重要性,让学生意识到法律制度是所有组织、公民都应严格遵守的,从而促进学生法律思维的养成。

## 3 结语

综上所述,在对高校大学生进行思想政治教育时,法律教育向来都是非常重要的一项内容,促进学生法律意识的提高,让学生认识养成法律意识的重要性,从而对建立法治社会有一定的认识,并积极投身于法治社会的建设工作中。同时,对高校法学专业进行思想政治教育还可以让学生养成独立人格,对待事物能够有自己的主观认识,从而利用自己所学知识来解决生活中的问题,为国家的法治建设工作添砖加瓦。

## [参考文献]

- [1]孙钦泉.自媒体背景下大学生思想政治教育方法创新研究[J].文存阅刊,2018,67(2):89-90.
- [2]王帅.大数据时代高校思想政治教育创新研究[J].新校园(上半旬),2018,34(12):456-46.
- [3]景言.“微时代”背景下大学生思想政治教育工作创新研究[J].智富时代,2017,34(10):34-35.
- [4]籍辉,宋杨.加强高校青年教师思想政治教育创新研究[J].北方文学,2019,23(11):56-57.